

「貧窮可以出賣，而且也有你買，不過世人不懂出賣貧窮的方法！」

「要布施」！尊者開示道：「你要知道人生的貧富各有因緣，貧窮的人所以貧窮，是前生沒有布施和修福；富貴的人所以富貴，是前生肯布施和修福。因此布施和修福是賣貧富的最好方法」。

女人聽後，智慧開朗，他像到今天才明白了致富之道。但他跟後就又苦着臉問道：

「尊者！你說得不錯，我確實明白了發財的方法。不過我極其貧困，我是一無所有的人，就是我手中的水瓶，還是我那愛財如命的主人所有，你叫我怎麼好布施呢？」

迦旃延尊者把自己的鉢交給女人，說道：「布施不一定要錢的，見到別人布施自己歡喜也可以。現在你持此鉢盛水給我，作爲你對我的布施！」

女人此刻真正明白布施的意義，當即依教奉行，後來她以供水功德，得生忉利天宮享樂。  
迦旃延尊者具有說法的方便，所謂論議第一，在比丘中的確是名不虛傳！

### 十三 化愛情爲慈悲

有一次，尊者迦旃延離開佛陀，住到很遙遠的邊國波羅梨園的長者竹林中教化。當時這裡的國王文荼王發生了不幸的事故，就是他最心愛的王妃第一夫人死了。文荼王萬分的悲傷，不吃飯，不喝水，連政治也無心再管，每天只是流淚啜泣，這話我們是不敢回答的，關於這

泣。

死了的人，就是有權有勢的貴

爲王者，也不能叫死者再活過來。

文荼王不能忘懷舊日的恩愛，命令大臣將夫人的死屍侵在麻油裡，不能讓她腐壞，他每天就對着死屍說：

「這張嘴怎麼不向我說話呢？這双手怎麼不來抱我呢？親愛的！你怎麼看也不看我一下」？

文荼王的悲哀像沒有終了的時候，大臣們急得也無法可想，想要勸諫國王，不要過度悲傷，但勸諫的話，國王一句也不聽在耳中，國王說：要他不悲傷，最好的辦法就是能讓夫人活過來，但是這事誰能做到呢？

諸大臣在焦急得沒有辦法的時候，想起了在波羅梨園的迦旃延尊者，想到以他的威德，和他善辯的議論，說不定能使王制止傷心，重新鼓起勇氣再來處理國政。

大臣們向文荼王建議道：

「大王！在我們的國中，現有一位佛陀的大弟子遊化在此，他叫做迦旃延尊者，他有大神通，大威德，淵博的知識，是無所不曉，而且辯才無礙，在說話的時候，面上常帶着笑容。大王！你去見他，說不定對你有所幫助」！

文荼王一聽，忙問道：

「他的神通，能不能叫夫人活過來」？

大臣們很爲難，都不敢說，當中有一位是聽過迦旃延尊者說過法

個問題，唯有去請教迦旃延尊者才知道」！

文荼王採納了大臣們的建議，即刻就要起程，乘着寶羽的王車，帶了隆重的禮物，到林中一見面就要求尊者把他的夫人弄活轉來。

迦旃延尊者在身旁攀折了一棵樹枝，對文荼王說道：

「大王！把這樹枝帶回供在宮中，要它永久的青枝綠葉，不要枯萎，能嗎？」

「這是不能的，它已離根了，是不能再活的。」文荼王回答。

「夫人業報已盡，壽命終了，要她再活過來，這怎麼能够」？

尊者以反問代替回答，文荼王頓時覺悟到死而不能再活的無常之理。

尊者知道文荼王的心，進一步的說法道：

「大王！你是國王，是全國人

民所有，不是你夫人一人的；你應該把你愛你夫人的一念，化大開來，愛你全國的人民，以慈悲代替私愛，你的國家才能興隆，人民也才永久擁戴你爲王！」

文荼王一聽，智慧開解，再不悲傷，向尊者頂禮告別，回宮安葬夫人，整頓國政，愛民如愛夫人，久擁戴你爲王！」

### 編 者 的 話

面目矣。

本刊連載已久的

編者在五十四·五期合刊上，著文希望泰華佛教僑胞組團回國觀光，頃已得到泰華佛教界的消息，說將考慮籌備；同時編者又接到高棉中華正覺寺的聖揚法師來函，說他們也正在籌備組織一個棉華佛教

四衆回國觀光的團體，將於本年底或明年春季成行云云……這些反應，說明了各地華僑，對自由祖國及祖國佛教的熱誠嚮往，我們在舉手

歡迎之餘，回過頭來，希望自由中國佛教同仁多盡一些地主之誼，表現得大方些！

還有一個好消息，本刊作者文珠法師，也將在最近隨香港聯大回國訪問團返國觀光，大概在本月十日前後抵台，本刊許多慕法師文

石碑上的梵天文字，他都能認識，說明了各地華僑，對自由祖國及祖國佛教的熱誠嚮往，我們在舉手

歡迎之餘，回過頭來，希望自由中國佛教同仁多盡一些地主之誼，表現得大方些！

還有一個好消息，本刊作者文珠法師，也將在最近隨香港聯大回

國訪問團返國觀光，大概在本月十日前後抵台，本刊許多慕法師文

名的青年讀者，將有機會拜識法師廬山真釋迦佛陀畫傳，再連載四、五期就要結束，現已開始預約，歡迎讀者大量預訂贈送結緣。

！ 最近因爲三四期接連出版的緣故，忙中不免錯誤很多，諸希諒察

見本期第七頁。

！ 本刊最近因支出浩大，經濟極呈窘況，盼望讀者協助，滿期的請

即續訂，如因故不能續訂，亦請您寫一明片通知，否則照常寄刊，訂費會越欠越少的。（其中逾期一年以上者，頗不乏人）。還希望發

讀者，多予介紹親友訂閱本刊，爲酬答熱誠，本刊訂有贈獎辦法，詳

見本期第七頁。

！ 最近因爲三四期接連出版的緣故，忙中不免錯誤很多，諸希諒察

見本期第七頁。

！ 本刊填字遊戲獎品至爲珍貴，希爭取時間，從速付郵。